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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO VINTE E QUATRO, REALIZADA 

NO DIA VINTE E SETE DE JUNHO DE 2016, ÀS 

17 HORAS NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede 

do Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 24, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Selene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente sessão 

e convidou para cantar o Hino do Estado do Espírito Santo. A mensagem escolhida pelo 

Vereador Joel Ponath para a sessão se encontra em Mateus capítulo 8, versículos 1 a 4 

da qual fez a leitura. Seguidamente, o Presidente solicitou que todos de pé fizessem um 

minuto de silêncio em memória da pequena Sophia Tesch, Senhor Jorge Buli e o Senhor 

Rudi Betzel. Em sequência , o Presidente, colocou em votação a ata da sessão ordinária 

do dia 20 de junho de 2016, que foi aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento, o 

Presidente solicitou ao 1° secretário da mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a 

leitura do expediente do dia que constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 

45/2016 que autoriza a celebração de aditivo ao convênio de cooperação financeira n° 

1/2016, firmado com a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia, de autoria do Prefeito 

Municipal. Projeto de Lei n° 20/2016 que fixa os subsídios do Prefeito , Vice-Prefeito, do 

Controlador Geral Interno e dos Secretários Municipais, para os exercícios de 2017 a 

2020, de autoria da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Projeto de Lei n° 21/2016 que fixa 

os subsídios dos Vereadores para a legislatura de 2017 a 2020 e dá outras providências, 

de autoria da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Projeto de Lei n° 22/2016 que dispõe 

sobre a denominação da Rua Tante Florinda Arnholz, que tem início na Ladeira Manoel 

Candeia e término no Alto da Bela Vista, de autoria do Vereador Presidente Hilário 
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Boening. Requerimento n° 1/2016 Requer ao Prefeito Municipal informações sobre o 

processo do informativo da Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibá - Edição 

Especial- Maio 2016, de autoria do Vereador Valdevino Manske. Ofício PMSMJ/SECFIN 

N° 58/2016 encaminhando em anexo o balancete das receitas e despesas do mês de 

maio de 2016. Ofício n° 04/2016 referência: divulgação do dia C- Todos cooperados pela 

SUA saúde. As cooperativas, Escola Cooperação, Coopetranserrana, Coopeavi , Sicoob e 

OCB/Sescoop, realizarão em 2016 o Dia C, que acontecerá nos dias 01 e 02/07/2016. O 

Dia C é um projeto a nível nacional e será realizado simultaneamente em todo o Brasil 

nesta data em comemoração ao dia internacional do Cooperativismo comemorado em 

02/07/2016. Saudações Cooperativistas. Em outubro foi realizado pela Secretaria de Ação 

Social e o Serviço de Convivência para idosos "terceira idade" o mês o idoso, dentro da 

comemoração deste mês e para valorizar a figura da pessoa idosa aconteceu o Baile da 

Primavera, elegendo a Miss e Mister da 3a idade de Santa Maria de Jetibá, sendo eleitos: 

Miss 3a idade Clarita Maria Bersani Nunes e Mister 3a idade Emilio Janke. Encerrada a 

leitura do Expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei para as Comissões 

para exame e parecer. O Requerimento dos Vereadores Arlindo Lagass e Valdevino 

Manske seguem para a ordem do dia da presente sessão. A respeito do Ofício da 

Coopeavi a respeito do Dia C do cooperando pela saúde, solicitou aos servidores da TV 

Câmara para providenciar a divulgação desse importante evento que está sendo realizado 

com a parceria da secretaria municipal de saúde. Solicitou ainda a sua secretária que faça 

uma Moção de Congratulação para a Miss 3a idade Clarita Maria Bersani Nunes e Mister 

3a idade Emilio Janke para ser lida na próxima sessão em nome de todos Vereadores. 

Convocou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadora para logo após a presente 

sessão participarem de uma sessão extraordinária para aprovação do Projeto de Lei n° 

45/2016 que autoriza celebração de aditivo ao convênio de cooperação financeira n° 

01/2016, firmado com a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia, de autoria do 

Prefeito Municipal. Não havendo oradores inscritos no Pequeno Expediente, passando 

para o Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor 

Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos agradeceu e parabenizou ao Presidente 

Hilário Boening pela convocação de uma sessão extraordinária para apreciação e votação 

do Projeto de Lei n° 45/2016 que autoriza celebração de aditivo ao convênio de 
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cooperação financeira n° 01/2016, firmado com a Fundação Hospitalar Beneficente 

Concórdia , de autoria do Prefeito Municipal , ressaltando que através desse aditivo será 

destinado mais trezentos mil reais (R$300.000,00) para o Hospital Concórdia, um pedido 

feito pela diretoria da referida instituição, um recurso no valor de seiscentos mil reais 

(R$600.000.00) que o Poder Executivo em parceria com o Poder Legislativo repassarão 

para o Hospital Concórdia. Convidou a todos para no dia 30/06/2016, às 09 horas em 

São João de Garrafão, onde juntamente com o Governador do Estado Paulo Hartung (ou 

alguém o representando) , junto ao Prefeito em Exercício Arcílio Agner e junto ao 

Secretário Municipal de Obras Norberto Holz estarão inaugurando duas (02) pontes 

dentro da Vila de São João de Garrafão e com certeza o Vereador Jean Jaques Lauvers 

representante da região poderá de pronunciar e falar alguma coisa a respeito e na mesma 

data juntamente com a Secretária Municipal de Ação Social Camilia Lemke Holz será 

inaugurado o CRAS de São João de Garrafão. Convidou ainda a todos para no 

30/07/2016, às 14 horas na Câmara Municipal onde será apresentado em audiência 

pública o Projeto para sinalização (pintura horizontal e vertical) da pavimentação asfáltica 

da sede, da Vila Nova e da Vila Jetibá, ressaltando a importância de todos que poderão 

se manifestar. Expôs-se ainda sobre a programação do Dia C que ocorrerá nos 01 e 

02/07/2016, onde ocorrerá na sexta-feira a noite uma palestra no Sicoob sob álcool , 

drogas e suas consequências e no sábado teremos vários outros temas sendo abordado 

e a população poderá participar, uma parceria entre todas as cooperativas locais e a 

secretaria municipal saúde, frisando que no ano passado quando esse evento foi 

realizado em São João de Garrafão foi realizado o exame do PSA em pessoas de idade e 

um numero grande de pessoas que realizaram o exame foi detectado a necessidade da 

realização de tratamento. Lembrou que nesta data a Vereadora Selene Jastrow lhe 

comunicou que estava em reunião em Vitória juntamente com o prefeito em exercício 

Arcílio Agner, secretário municipal de comunicação Anderson Percílios e a direção dos 

Correios onde solicitaram a permanência e o não encerramento das atividades dos 

Correios na comunidade de Rio Possmoser, informando que o Poder Executivo recebeu 

uma ligação onde a informaram que o posto dos Correios permanecerá atendendo em Rio 

Possmoser, o de São João de Garrafão já estava garantido e estão analisando a 

possibilidade de atendimento dos Correios da sede em outro local. Parabenizou a todos 
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os descendentes de pomeranos, haja vista que no dia 28 de junho é comemorado a nível 

estadual o dia do imigrante pomerano, um Projeto de Lei do ex-deputado estadual Atayde 

Armani que foi sancionado no dia 28 de junho de 2009 pelo então Governador do Estado 

que se transformando na Lei 9258/2009 que institui o dia do imigrante pomerano, 

comemorando a imigração pomerana no Estado do Espírito Santo, sendo assim um dia 

oficial no calendário do Estado do Espírito Santo, concluindo lembrou ainda que somos a 

maior colônia de pomeranos que se tem conhecimento a nível mundial. O Presidente 

convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após 

cumprimentos ponderou que na localidade onde mora, na Rua Marly Ramlow há tempos 

começou uma rede de esgotamento sanitário e devido uma pedra que surgiu na tubulação 

sendo um obstáculo paralisou o serviço que estava sendo feito e após conversas com o 

prefeito em exercício para que intervisse junto à Cesan e o secretário municipal de obras 

e em parceria com a Cesan demoliram a pedra e concluíram a parte não pavimentada da 

Rua Marly Ramlow e nesta data esteve em Santa Teresa na Central da Região Serrana 

requerendo deles a continuidade do esgotamento sanitário da Vila Verde, frisando que na 

semana passada ocorreu neste Município a Conferência das cidades e uma das coisas 

que muito foi falado foi a questão do rio São Luís que deveria ser o cartão postal da nossa 

cidade, as pessoas que moram nas margens do rio e que visitam a nossa cidade , eles 

não tem a mesma visão positiva de uma água de uma cidade de interior e nós precisamos 

pensar não somente na água do rio São Luís, mas sim em todos os recursos hídricos 

presentes neste Município, pensando na prevenção e no modo de descartarmos o lixo e 

esgoto sanitários para que futuramente as novas gerações possam ter recursos hídricos 

que supram as suas necessidades. Falou sobre alguns pedidos de moradores do interior, 

uma estrada que dá acesso as famílias Dettmann, e em São Sebastião do Meio, tem 

passado pelas localidades e tem visto a situação precária das estradas e ainda outro 

trecho é o morro que dá acesso a comunidade da família Schmidt e são estradas que 

necessitam de melhorias. Relacionou ainda sobre a audiência pública que acontecerá no 

dia 30/06/2016 nesta Casa de Leis e para alguns moradores de Santa Maria de Jetibá foi 

dito um horário diferente, anteriormente seria de 12 horas às 18 horas, mas o horário 

novo é de 14 horas ás 17 horas e já que se trata de um assunto de muita importância 

para o Município que é a sinalização vertical e horizontal das vias do Município e é muito 
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bom que a sociedade participe e opine sobre a situação do trânsito. Em aparte o Vereador 

Roberval Stuhr que no dia 23 de junho ocorreu a audiência pública do orçamento do 

Estado do Espírito Santo, de duas micro regiões e neste dia conversou com o Senhor 

Vanderlei que o chefe regional da Cesan e ele disse que no mês de julho estará 

retornando as obras da Cesan para ampliação do abastecimento de água, sabemos que a 

primeira firma abandonou a obra e a segundo empresa é bem competente e é essa que 

está terminando o sistema de abastecimento de água em Santa Leopoldina e após 

terminar naquela cidade estarão vindo para cá, e ele disse ainda que está previsto para 

este fim de ano a licitação de tratamento de esgoto para todo perímetro urbano do centro. 

O Vereador Luis Orlando de Oliveira retomando a palavra ponderou que o assunto que 

começou a conversar com o engenheiro Pedro em Santa Teresa foi lhe passado essa 

mesma informação de no final de julho a segunda empresa retomará os trabalhos, 

frisando que não pode dizer se a empresa União decretou falência, mas segundo 

informações faltam concluir o projeto de 50% do tratamento de água potável neste 

Município, foi lhe passado informações da possibilidade de mudar a tubulação do centro 

para ver se definitivamente conseguem limpar o Rio São Luís. O Presidente convidou o 

terceiro orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos 

ponderou que na semana passada foi levar verduras em Belém, quando chegou no local 

foi abordado por uma criança de aproximadamente sete anos que lhe perguntou quando 

seriam realizadas manutenções nas estradas da referida localidade, frisando que já faz 

muito tempo que faz a solicitação para que a referida estrada seja consertada e não é 

falta de dinheiro, porque a nossa arrecadação é muito boa e a ·referida estrada é de 

apenas um quilômetro, salientando que na próxima sessão apresentará uma filmagem 

com a situação da referida estrada para que todos possam ver que está em estado 

precário. Disse ainda que sempre frequenta a feira livre que ocorre nas sextas-feiras onde 

os feirantes vendem seus produtos e nas ultimas três sextas-feiras que foi utilizar os 

banheiros públicos na Rua do Lazer eles estavam sem água, frisando que não falta o 

abastecimento da Cesan não, mas somente nos banheiros públicos e é uma vergonha a 

situação e providências precisam ser tomadas, dizendo que seria importante se o Jetibá 

Online fizesse uma reportagem sobre a situação dos banheiros públicos , pois assim se 

esqueceriam de sua pessoa e não ficariam fazendo montagens com suas imagens, 
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ressaltando que quem administra o Jetibá Online trabalha na prefeitura e fica bem 

próximo aos banheiros na Rua do Lazer e gostaria que esquecessem de sua pessoa. Em 

aparte o Vereador Adair Lucht parabenizou o aparteado por sua fala em relação a sujeira 

nos banheiros públicos na Rua do Lazer, dizendo que os referidos banheiros possuem 

porta larga, mas não tem assento e ainda sempre estão sujos e se um cadeirante utilizar 

o referido banheiro poderá até pegar uma bactéria ou doença, os banheiros poderiam 

estar limpos, pois isso é um desrespeito para com a população. O Vereador Valdevino 

Manske retomando a palavra ponderou que por essas ações se vê o quanto a 

administração valoriza os colonos que são responsáveis pela nossa arrecadação, o único 

dia que vem para a cidade encontram os banheiros sujos e sem água. O Presidente 

convidou o quarto orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após 

cumprimentos saudou em especial ao Presidente da Fundação Hospitalar Beneficente 

Concórdia Senhor Gerson Marquardt presente na sessão parabenizando todo o seu 

trabalho e garra frente aquela instituição e de igual modo parabenizou os demais 

membros da diretoria e toda equipe do Hospital que lutam para sempre fazer o melhor 

para toda população e já é visível a ampliação que está sendo realizado no Hospital 

Concórdia a construção está em andamento e que Deus abençoe a todos para que 

juntos possam dar ao Município um Hospital digno se colocando a disposição para 

contribuir no que for precisar. Saudou a secretária municipal de ação social Camila 

Bezerra Lemke Holz e ao coordenador da 3a idade Hilderson Jacob agradecendo pela 

presença, agradecendo a presença de dois membros da terceira idade, sugerindo ao 

Presidente que seja feito uma foto para registrar o momento. Em aparte o Presidente 

informou que a foto será feito quando foi entregue a Moção de Congratulação a Miss e 

Mister da 3a idade de Santa Maria de Jetibá que foram eleitos representando este 

Município sendo eles: Miss 3a idade Clarita Maria Bersani Nunes e Mister 3a idade Emilio 

Janke. O Vereador Adilson Espíndula retomando a palavra salientou que a secretária de 

ação social se pronunciaria e falaria sobre esse evento onde o Município foi muito bem 

representado em Santa Teresa. Ponderou que algum tempo solicitou a convocação do 

representante dos Correios do Estado do Espírito Santo para que falasse sobre a 

mudança repentina das instalações dos Correios nesta cidade e a cada dia que se passa 

se entristece mais e mais a situação enfrentada pelos munícipes, ressaltando que tem 
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grande número de imagens de pessoas no meio da rua, na escada, na chuva, os Correios 

não tem condições de funcionar naquele local e os Vereadores precisam tomar 

providências antes que aconteça um acidente, pois ver os idosos na chuva, subindo 

aquelas escadas é inaceitável a situação, frisando que este Município cresceu muito, 

somos quase quarenta mil habitantes e a demanda nos Correios é muito grande, não tem 

espaço para os funcionários e para atendimento, solicitando ao Presidente desta Casa de 

Leis que convoque novamente o Senhor Zildo dos Santos Miranda Diretor Regional dos 

Correios no Estado do Espírito Santo. Já ouvi mais colegas Vereadores falando aqui, com 

certeza a Vereadora também vai falar sobre isso , mas de qualquer forma seu Presidente 

eu quero que Vossa Excelência convoque novamente o Zildo dos Santos Miranda, Diretor 

Regional do Correio do Estado do Espírito Santo, para que possa estar aqui na próxima 

sessão, porque vamos apresentar a ele fotos e para que ele possa ver com os próprios 

olhos a realidade , a real situação do correio nesse momento e nós não vamos aceitar 

essa situação. É lamentável que isso esteja acontecendo, é um desrespeito com a 

população de Santa Maria de Jetibá. Por isso faço essa convocação, pois talvez ele já 

venha com uma resposta positiva e que essa situação já foi corrigida, porque se não 

fizermos a nossa parte eles irão se acomodar e isso eu não quero, nós precisamos, nos 

precisamos tomar providências com relação a esse caso. Gostaria de pedir aos senhores 

Vereadores para que de vez em quando irem até a sede do correio e virão com os 

próprios olhos que não tem condições para que o correio funcione naquele local. Então 

esse é o motivo da convocação. No mais, muito obrigado e uma boa noite a todos. O 

Vereador Luis Orlando de Oliveira pediu a parte, a qual foi concedida, o qual parabenizou 

a fala do Vereador Adilson , pela preocupação que é também a preocupação de todos e 

eu tenho passado ali e tenho visto o funcionamento do correio, não apenas o difícil 

acesso a todas as pessoas que chegam ali , como também aquela escadaria, que está até 

queimada a fogo, sem falar que um idoso e um cadeirante não tem nenhuma condição de 

chegar até ali. Salientou por fim que precisam tomar uma providência com uma área mais 

justa para atender a nossa sociedade. Posteriormente o Vereador Adilson Espíndula 

também pediu a parte, a qual foi concedida, então ressaltou que a títu lo de informação, na 

semana passada, uma senhora aqui da rua me disse que já a procuraram para fazer 

levantamento de preço de aluguel, então já estão procurando pontos para alugar na 
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cidade e acredita ser muito importante a convocação para eu isso não adormeça. O 

Vereador Adilson Espíndula agradeceu aos Vereadores que pediram a parte e sugeriu 

que não precisa ser necessariamente apenas seu nome, todos podem assinar essa 

convocação para pressionar, assim convidou todos os Vereadores para assinarem juntos 

a convocação e se a situação estiver resolvida que encaminhem um ofício informando. 

Disse estar ciente que já tem procura por pontos com aluguem três vezes menor do que 

estavam pagando aqui na sede, então só precisa a boa vontade dos correios para que 

possamos ter um lugar digno, o vereador acha que é impossível o correio não conseguir 

pagar um aluguel de por exemplo R$ 1.800,00 (mil e oitocentos reais) , pois eles já tem 

ponto a disposição nesse valor, que é bem inferior ao que eles já vinham pagando nesse 

Município. Pediu então para que o Presidente encaminhe a convocação assinada por 

todos os Vereadores, se todos estiverem de acordo e que dessa forma estarão dando 

uma contribuição com a população de Santa Maria. Assim encerrou desejando uma boa 

noite a todos. O Presidente colocou em votação para saber quem concorda em todos os 

Vereadores assinarem a convocação, a qual foi aprovada por unanimidade. O Presidente 

convidou o próximo Vereador Joel Ponath que após cumprimentos sal ientou que é muito 

bom os Vereadores se unirem para resolverem a questão do correio, ressaltou que o que 

está lhe preocupando no momento é a falta de ambulância e quem sabe melhor disso é o 

Presidente do Hospital, aqui presente e as meninas que trabalham na recepção que 

precisam falar diretamente com as pessoas que não tem ambulância e as vezes essas 

funcionárias tem que ouvir até humilhações e quando a pessoa está lá com um parente 

em estado grave precisando urgente de ambulância, a culpa não é do hospital, o 

Município deixa a desejar nessa parte das ambulâncias, inclusive tem uma de Caramuru 

que está seiscentos mil quilômetros rodados e nunca abriram o motor, porque os 

motoristas cuidam, a mesma coisa é a ambulância de Recreio, se não der manutenção 

fica cada vez pior e quando falta uma peça os motoristas são obrigados a dirigir assim 

mesmo, então cada vez se deteriora mais. Por exemplo sábado chegou no Hospital uma 

pessoa baleada e seja quem for precisa de socorro imediatamente e precisa de 

ambulância e não tinha, era um bandido, mas poderia ser um familiar de qualquer um de 

nós. Hoje uma pessoa idosa estava aguardando para fazer uma cirurgia e o Hospital das 

Clínicas ligou que tinha uma vaga, porém teria que ser levado imediatamente, porém não 
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tinha ambulância e para levá-lo de carro popular não poderia pois o paciente tinha que ir 

deitado e as ambulâncias que tinham estavam em Vitória ou paradas devido a defeitos, 

essa questão tem que ser resolvida, o prefeito interino Arcilio Agner deve sentar com a 

Secretária de Saúde para resolver e o que não funciona é ficar sem ambulância 

principalmente a noite. Isso só vai parar quando morrer pessoas "grandes", conhecidas, 

pois se é uma pessoa mais humilde ninguém faz nada, mas quando a mídia bater em 

cima que faleceu alguém por falta de socorro, o Prefeito vai se tocar, salientou que assim 

que encontrar o Prefeito vai falar pessoalmente com ele, pois a ambulância é muito 

essencial é como se tirasse um médico do hospital. É errado recolher as ambulâncias 

cinco horas da tarde e estão guardadas no pátio, porém não tem motorista. O Vereador 

Valdevino Manske pediu a parte e mencionou que acha lamentável o Prefeito gastar um 

valor com que pessoas que ficam fazendo montagens de pessoas com matérias 

mentirosas e a Prefeitura está pagando mensalmente doze mil , duzentos e vinte e três 

reais e vinte e três centavos (R$ 12.223,23) , acredita que seria melhor pegar esse 

dinheiro e concertar as ambulâncias e todos os carros da ambulância, porque isso é muito 

feio , jogar o dinheiro fora no ralo, onde não tem retorno e deixar os carros da saúde 

abandonados. Assim finalizou agradecendo. O Vereador Joel Ponath retomou ao assunto 

e disse que precisaram mentir para o hospital em Vitória alegando que a paciente já havia 

descido, para poder segurar a vaga , o Vereador acredita que seja falta de organização, 

pois é só pegar essas ambulâncias e colocar na mão de mecânicos e fazer o 

levantamento de quanto custa para concertar uma ambulância, que não é tão caro e que 

nosso Município não está com a receita tão ruim. O Vereador Elmar Francisco Thom 

pediu a parte e ressaltou que na semana passada uma menina de Recreio quebrou o 

dedo e a sorte é que o pessoal do hospital foi muito sincero pois falaram que se tivessem 

um carro próprio para levá-la, pois não tinham ambulância, fizeram isso para adiantar, 

pois quando é um braço ou dedo quebrado tem como levar de carro comum. A família 

inclusive ligou para o Vereador para dirigir o carro para levar a criança para Vitória , 

ressaltou como é difícil nosso Município parar numa situação dessa, destacou que a 

Comunidade de Recreio tinha uma ambulância, porém conseguiram tirá-la e não sabe 

por qual motivo, pois a ambulância está em perfeito estado e sempre vai para Vitória, pois 

o Vereador encontra ela no caminho quando vai até Vitória . O Vereador salientou que não 
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deveriam ter tirado a ambulância, que precisa ficar no posto de saúde, pois é importante 

para a comunidade e para o Município. Assim finalizou e agradeceu . O Vereador Joel 

Ponath retomou a palavra dizendo que gostaria que o Prefeito ou a Secretária Rosilene 

lhe respondesse apenas uma coisa , o que melhorou depois que tiraram as ambulâncias 

das comunidades? Só piorou , só tem reclamação, se colocar as ambulâncias no posto de 

saúde novamente, tudo será mais fácil , pois já está ruim , eles complicam ainda mais. 

Seria interessante que o Prefeito juntamente com o Presidente do hospital resolvessem 

essa situação, pois o Vereador sabe que a diretoria não tem culpa, pois quando desce 

uma ambulância fica sem nenhuma. Assim, agradeceu e finalizou . O Presidente destacou 

que o Vereador Elmar Francisco Thom se inscreveu porém cancelou, convidou então a 

sexta Vereadora Selene Jastrow, que após cumprimentos, destacou que na sexta-feira 

passada recebeu uma ligação da Administração que haviam conseguido marcar uma 

reunião com o Diretor Regional dos Correios em Vitória e imediatamente disse que iria 

fazer parte dessa reunião, porque interessa para a Comunidade de Rio Possmoser, bem 

como para todo o Município e tínhamos um representante, pois estão formando uma 

Associação, o qual foi escolhido um representante da comunidade, a Pastora lraci, porém 

ela não pôde ir, então a Vereadora foi juntamente com o Prefeito em exercício Arcilio 

Agner, o Secretário Anderson e o gerente do correio Márcio e mais o Vitor Dimitri , esses 

também marcaram presença. Na reunião também estava presente o representante 

regional dos correios Zildo, estava também o Paulo Sergio Brands, na reunião foram 

colocadas todas as necessidades de manter o posto aberto na Vila de Rio Possmoser, 

que não tinha condições de fechar, naquela ocasião foi entregue um abaixo assinado da 

comunidade de Rio Possmoser e adjacências e aproveitou para agradecer a todos que 

assinaram, pois conseguiram mais de novecentas assinaturas e conversando foi colocada 

toda a situação, que não tinha cabimento, pois tem Municípios menores que tem correio 

funcionando. A Vereadora destacou que foi muito válida a participação do Assessor da 

Rose de Freitas, Vitor Dimitri, onde questionaram sobre o correio do centro da Cidade, 

como ele está funcionando e de imediato o Assessor entrou em contato com a Rose de 

Freitas que também vai intermediar para que possam passar o correio para outro ponto, 

que inclusive já estão vendo um ponto próximo ao DETRAN. Assim só falta mesmo a 

organização e a liberação, seria muito válido se o Diretor Zildo pudesse vir ao Município, 
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porque não depende só dele, pois é federal e ele deve obedecer o que é mandado de 

Belo Horizonte-MG, portanto, isso é uma burocracia imensa, ele depende da resposta de 

Belo Horizonte e depois de Brasília. Mas assim, na reunião já receberam uma ligação 

direto de Brasília que o posto ficaria aberto, por isso que foi válida a presença do Vitor. 

Assim agradeceu todas as pessoas que fizeram o abaixo assinado, porque se não 

tivéssemos corrido atrás e se as pessoas não tivessem feito o abaixo assinado, a 

administração não tivesse colocado a proposta , porque o correio vai funcionar, vai ficar 

aberto, porém quem vai manter o funcionário é a Prefeitura, porque até então o correio 

fazia um repasse para a Prefeitura, para manter aquele correio aberto, mas agora já não 

terá mais esse repasse e que agora poderá ficar aberto. Até então nem poderíamos ter 

aquele posto aberto, porque precisavam do aval dos correios , se permitiam. Salientou 

novamente que a reunião foi muito válida. Assim agradeceu e destacou que a Vila de Rio 

Possmoser, toda aquela comunidade estão felizes com a resposta obtida na reunião. O 

Vereador Adilson Espíndula pediu a parte e parabenizou a Vereadora pela iniciativa de ter 

feito o abaixo assinado com mais de novecentas assinaturas, isso é muito importante, é 

um peso muito grande, para se manter aquilo que tinham, tem que se brigar por isso. A 

Vereadora destacou que parece que já está em funcionamento a quinze anos. O 

Vereador Adilson Espíndula questionou que quer saber qual é a função daquele Diretor, o 

que o mesmo está fazendo lá , porque talvez ele poderia entregar o cargo, pois pelo que 

se sabe o Brasil , os correios estão em uma situação muito difícil , conforme quebraram a 

Petrobras, outras instituições estão indo no mesmo caminho, infelizmente essa á a 

situação do nosso País hoje. Por isso é importante que o Diretor compareça a esta Casa 

de Leis, para saber que os Vereadores estão atentos, porque é inadmissível que os 

correios não consigam pagar um mil e oitocentos reais (R$ 1.800,00) de aluguel, porque a 

situação aqui de Santa Maria é triste e talvez Vossas Excelências ainda não perceberam, 

o Vereador disse que na próxima sessão levará as fotos para todos verem que não tem 

condições do correio funcionar naquele local. O Vereador lastimou as condições de 

trabalho daqueles funcionários, por ser muito apertado, ainda mais com a grande 

demanda neste Município. Então agradeceu a todos os Vereadores, pois a convocação 

será feita em nome de todos os Vereadores, pois o que querem é um local mais 

adequado, um lugar para melhor atender nossa população, não ~s idosos e 
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deficientes físicos, do jeito que está não dá para aceitar. O Diretor é responsável no 

Estado do Espírito Santo e tem poder para isso, caso não tenha, ele deve estar no lugar 

errado. Assim finalizou e agradeceu. A Vereadora ainda destacou que o Diretor está no 

lugar certo, porém há muita burocracia, que mesmo participando da reunião para saber, 

pois não tem como captar tudo como funciona, mas ela entendeu com o que é , fazendo 

uma comparação é como se um Secretário de Santa Teresa mandasse em um Secretário 

daqui, é mais ou menos assim que funciona. Por isso será muito válido a vinda do Diretor 

até aqui para expl icar, pois é um absurdo, não tem como imaginar o porque dessa 

burocracia toda em lugar público, por isso que as coisas não funcionam direito e isso é 

lamentável. O Vereador Roberval Stuhr pediu a parte e destacou que realmente 

conhecem a burocracia em órgão público, pois são servidores, eleitos pelo povo e a 

Vereadora ainda duas vezes, a qual no seu dia a dia sabe a burocracia, concordou que o 

nobre colega Vereador Adilson tem razão, os correios no Brasil este ano vão fechar com 

prejuízo de previsão inicial de um R$ 1.600.000,00 (bilhão e seiscentos mil reais) , daí que 

veio a iniciativa de reestruturar e cortar despesas de custeio, de folha de pagamento e o 

que pudesse dentro dos correios, além da alta de preços dos serviços de correio, que 

foram represadas para segurar a inflação, então os serviços de correio terão reajuste 

possivelmente acima da inflação, para diminuir esse rombo. O Vereador ainda salientou 

sobre o que devem ficar atentos, pois a autorização deles foi importante, senão não 

funcionaria , porém questiona-se quem pé que está pagando essa conta, o que está sendo 

ped ido, o que está sendo assumido e se esse caminho for continuado em outros serviços 

públicos federais , estaduais e autarquias como correio deixarem de servir e o Município 

assumir, o Vereador quer ver essa conta fechar, porque o correio pagava em Rio 

Possmoser R$ 1.000,00 (um mil reais) por mês para a Prefeitura que cedia um funcionário 

e fazia o controle da receita que gerava em torno de um mil reais (R$ 1.000,00) por mês, 

essa receita não vai mais para Prefeitura então são doze mil reais (R$ 12.000,00) a 

menos por ano, então para quem fica publicando que não tem crise, que a situação não 

está se complicando, é mais uma forma de enxergar que as receitas estão encolhendo e 

as despesas vão crescendo, onde vamos chegar daqui alguns anos. Então, é obvio que 

devemos comemorar que o correio vai ficar aberto em Rio Possmoser, mas sabendo que 

estamos no caminho errado, porque é assumir despesa de governo federal , estadual e o 
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Município não suporta levar o Brasil nas costas, Santa Maria não suportará isso no futuro, 

trará problemas financeiros de custeio e folha de pagamento. É o momento de mantê-lo 

aberto para lá na frente ter que lutar novamente para essa despesa não ficar para sempre 

nas costas do Município e atrás disso vem outras coisas. A Vereadora Selene salientou 

que isso também foi falado que é apenas por enquanto para poder realmente legalizar 

essa situação, não foi falado que o Prefeito deverá assumir por tempo indeterminado e 

por enquanto, para que possam legalizar essa questão dos correios para que não feche. 

Destacou que devem aguardar até que o Diretor venha se manifestar para poder assim 

explicar direito, pois talvez ele já tenha até outra proposta, mas foi colocada toda a 

situação, pois o tempo que o correio ficou fechado deixou de ganhar mais de quarenta mil 

reais (R$ 40.000,00) e se Deus quiser terão uma solução. Assim finalizou e agradeceu. 

Seguidamente o Presidente passou a palavra para a Secretária de Ação Social ou o 

Hilderson Jacob, na ocasião Hilderson falou sobre o Título de Mis e Mister que tiveram 

para o Município de Santa Maria de Jetibá. O Presidente agradeceu, nesse momento o 

Vereador Roberval Stuhr parabenizou o Hilderson Jacob pelo belíssimo trabalho junto 

com a Secretária de Ação Social. O presidente com muita tristeza, se pronunciou em 

nome desta Casa de Leis, por meio de todos os Vereadores, o qual parabenizou a 

funcionária IRENI ENDRINGER pela aprovação no concurso da Prefeitura, a qual foi 

convocada para o cargo de Auxiliar de Escritório. Desta forma, agradeceu imensamente 

por seu brilhante trabalho junto a esta Casa de Leis pelo período de 07 anos, a qual 

sempre teve total dedicação e nunca mediu esforços para desempenhar sua função da 

melhor forma possível. Assim, só restou o eterno agradecimento e desejar-lhe muito 

sucesso nessa nova jornada. Assim agradeceu a mencionada funcionária. Passando para 

a Ordem do Dia, o Presidente colocou em votação o Requerimento do Vereador 1° 

Secretário Arlindo Lagass, para votação dos projetos de utilidade pública em bloco que foi 

aprovado por unanimidade. De igual modo o Presidente colocou em votação o 

Requerimento do Vereador 1° vice Presidente Valdevino Manske, que solicita informações 

sobre o processo do informativo da Prefeitura Municipal , que foi aprovado por 

unanimidade. Dando prosseguimento, o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 37/2016, com o voto do Presidente Arlindo Lagass e do Relator Roberval 
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Stuhr favorável e do Membro Vereadora Selene Jastrow desfavorável. O Presidente 

convocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 37/2016 que autoriza a cessão de uso de imóvel 

para a Sociedade Civil de Bombeiros Voluntários de Santa Maria de Jetibá-ES, de autoria 

do Prefeito Municipal, com o parecer desfavorável. Considerando que o parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento obteve três votos desfavoráveis, o Presidente 

colocou em discussão o referido parecer. O Vereador Adilson Espíndula após 

cumprimentos manifestou-se dizendo que seu voto era favorável ao parecer, que é 

desfavorável ao projeto o qual explicou para que não restasse nenhuma dúvida e 

nenhuma má interpretação futura, dizendo que compreende o papel importante dos 

bombeiros voluntários em nosso Município, trabalho esse digno de aplausos e 

reconhecido neste Município, no Estado, no País e até no exterior, só que entende-se que 

o Município dispõe de outras áreas para ceder aos bombeiros voluntários e o atual projeto 

que aqui tramita é do terreno do Alto da Bela Vista, um terreno muito nobre, muito caro e 

entende que o Poder Público pode usar aquele terreno para outras construções de 

interesse público e que tem um terreno idêntico que aquele sim pode ser cedido para os 

bombeiros voluntários, o próprio Vereador Elmar Francisco Thom conversou com o Fredy 

que disse que não se importam se for aquele ou outro terreno, que o importante é eles 

terem um terreno. Então disse que os Vereadores estão a disposição dos bombeiros 

voluntários, para que em conjunto encontrem um outro espaço para os bombeiros 

voluntários, porque terreno, porque como o Vereador já salientou em outra oportunidade, 

já foram adquiridos vários terrenos aqui em Santa Maria. Lógico que não será colocado 

por exemplo o terreno lá de São Bento a disposição dos bombeiros voluntários, mas aqui 

na sede do Município tem vários terrenos que pode ser colocado a disposição deles. O 

Vereador indagou que sentiu falta que nenhum dos bombeiros voluntários veio se 

manifestar, pois foi avisado para comparecerem e falarem do terreno e acredita que por 

falta de tempo não vieram a esta Casa de Leis conversar com os Vereadores. Assim 

agradeceu e finalizou . Em continuidade na discussão, o Vereador Luis Orlando de Oliveira 

após cumprimentos disse que esse projeto proposta pelo Executivo de ceder um terreno 

localizado no Alto da Bela Vista para funcionamento dos bombeiros voluntários. Disse 

que a cada dia que passa tem um apreço maior pelos bombeiros voluntários, se tem 
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alguém que faz um trabalho voluntário é essa instituição e logo quando a Igreja Luterana 

pediu o espaço aos bombeiros voluntários, chamaram o Vereador até lá, os quais 

conversaram e surgiu a ideia do Poder Executivo dar essas novas instalações para que 

funcionasse em outra localidade e questionaram onde seria essa nova localidade para 

instalar todos os equipamentos dos bombeiros voluntários, surgiu então uma conversa, 

uma possibilidade, uma sugestão de funcionar logo acima do pátio das máquinas, que 

seria também um local de bom acesso, que não tem nenhuma interrupção de entrada e 

saída, pois sabe-se que um dos caminhões pipas necessita passar toda noite abastecido 

com água, para que qualquer possibilidade de incêndio facilita o acesso repentino em 

qualquer localidade e como foi mencionado, essa localidade do Alto da Bela Vista que se 

prevê de construir outras instalações do Município, para não se fragmentar muito a área 

que hoje já tem outras construções sendo feitas, pois será construída uma creche, então 

vai fragmentar muito e conforme foi falado que é um local muito nobre, necessita-se 

pensar em outras áreas, só que votando desfavoráveis a esse projeto surgi uma outra 

preocupação, de buscar com urgência essa nova possibi lidade de instalação dos 

bombeiros voluntários, pois eles não podem ficar assim, precisam de um local seguro 

para eles e a sociedade, porque o trabalho que eles tem feito até agora em nosso 

Município é um trabalho louvável, digno de agradecimento e a cada dia que passa o 

Vereador agradece a eles por tantas vidas que salva. Assim agradeceu e finalizou . 

Estando o projeto ainda em discussão, o Vereador Roberval Stuhr se pronunciou e após 

cumprimentos disse que o projeto teve três pareceres desfavoráveis e pela quantidade é 

bem provável que o projeto seja rejeitado e por isso quis deixar uma reflexão na qual 

alguns órgãos tem entendimento de ficar em rápido acesso e outros já pensam diferente, 

para exemplificar algumas pessoas acham que o hospital deve ficar no alto do morro, 

longe de tudo, por causa de silêncio, ficar no canto, em paz, esse é o pensamento de 

algumas pessoas, outras pessoas acham que o hospital deve ficar na área central, de 

grande fluxo, de grande movimento, para possibilitar todo mundo de se aproximar, é um 

outro pensamento que algumas pessoas defendem e é daí que vem a decisão de onde 

vai ser favorável e de onde não vai ser favorável. Se analisar polícia militar, corpo de 

bombeiros, área de saúde, vai se perceber que geralmente ficam em áreas privilegiadas e 

nobres, isso pode ser constatado na maioria dos Municípios, Brasil a fora, mundo a fora. 
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Essa é uma tendência que se verifica fora e aquela área é nobre como ao lado da 

comunidade também é nobre e o Vereador não usaria isso como forma para remanejar. 

Mas é ideia de cada um escolher se o corpo de bombeiro tem que ficar no Alto da Bela 

Vista ou se tem que ficar em outro local e onde é esse local. Não se pode sair fora do 

julgamento da sociedade sobre onde é melhor . O Vereador ressaltou que considera a 

função de bombeiros imprescindível a sociedade e inclusive o governo tentou trazer para 

cá a ideia de colocar uma central nesse Município, como na época também se recorda da 

central de exames que não poderia ser no Alto da Bela Vista que precisava ser na 

principal, de fácil acesso. Destacou que é uma situação complicada de decisão do que 

seria mais importante colocar naquele terreno, que tantas outras coisas caberiam lá no 

alto da bela Vista. Assim, o Vereador quer acreditar que cada um já tenha sua decisão 

tomada e o parecer do Vereador é de que os bombeiros pudessem ter acesso ao terreno 

Alto da Bela Vista e é uma cessão de uso por tempo determinado, como foi feito uma 

cessão de uso para o Estado para a construção de uma obra do estado, porém tem um 

prazo de cinco anos, que inclusive já está transcorrendo, que provavelmente será 

construída a creche recém licitada. Na opinião do Vereador vai ficar favorável a 

Municipalidade doar o terreno no alto do morro Alto da Bela Vista, até porque a 

Associação deles que seria responsável pela construção do ponto onde se instalariam, 

em outro momento talvez teriam que se juntar e ajudar a construir o ponto , pois uma coisa 

é o terreno outra é a obra que posteriormente terá que ser feita. Atualmente a Prefeitura 

paga o aluguel dos bombeiros no centro da Cidade, a ideia seria doar esse terreno e lá na 

frente eles fazerem a construção do prédio, da Associação mantenedora deles que é a 

Associação Voluntária sem fins lucrativos. A opinião do vereador é que realmente fique no 

Alto da bela Vista e aguarda então a votação para verificar o que a maioria desta Casa de 

Leis decide. Ainda em discussão, o Vereador Adilson Espíndula salientou que voltando a 

falar do parecer, o Município dispõe de outros terrenos aqui na sede que talvez seria 

melhor do que no Alto da bela Vista e que por isso seria interessante ouvir os próprios 

bombeiros voluntários, lembrou que tem um terreno bem próximo da Rodovia, acredita 

que vão retomar essa discussão em outro momento, se realmente todos os outros 

terrenos não é viável , estará a disposição dos bombeiros voluntários, que o que faltou é 

um diálogo, porque quem dá a palavra final é a Câmara de Vereadores, o Poder executivo 
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faz a proposta, mas a palavra final é desta Casa de Leis. Disse ao Vereador Roberval 

Stuhr que quando comparou ao Hospital , ficou sem entender qual a opinião do mesmo, se 

é melhor o Hospital no alto do morro ou no centro da Cidade. Assim agradeceu e 

finalizou . Não havendo mais que quisesse discuti-lo, o parecer da Comissão de Finanças 

e Orçamento foi submetido à votação e aprovado por dez votos favoráveis e dois votos 

contra dos Vereadores Arlindo Lagass e Roberval Stuhr, sendo esses dois favoráve is ao 

projeto. Deste modo, o Projeto de Lei n° 37/2016 foi rejeitado. Dando prosseguimento à 

sessão, o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 41/2016, que 

dispõe sobre a atualização anual do piso salarial profissional nacional para os 

profissionais do Magistério público da Educação Básica no Município de Santa Maria de 

Jetibá, referente aos meses de janeiro, fevereiro, março e abril de 2016, de autoria do 

Prefeito Municipal , com parecer favorável. O Presidente convocou o re lator da comissão 

de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 41/2016 com o parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator da 

Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira 

para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 41/2016 que dispõe sobre a atualização 

anual do piso salarial profissional nacional para os profissionais do Magistério público da 

Educação Básica no Município de Santa Maria de Jetibá, referente aos meses de janeiro, 

fevereiro , março e abril de 2016, de autoria do Prefeito Municipal com o parecer favorável. 

O projeto foi colocado em discussão e o Vereador Roberval Stuhr se manifestou a 

respeito do reajuste dos professores, frisando que não é bem um reajuste e sim uma 

complementação salarial por um período específico. Mencionou que há muitos anos o 

município de Santa Maria de Jetibá já tinha piso do salário do magistério acima do piso 

nacional , então o aumento salarial do piso federal para todo o Brasil está vindo sempre 

acima da inflação e os municípios estão dando inflação, disse que a maioria dos 

municípios do Brasil aproximadamente noventa por cento pagam o piso nacional, 

forçadamente pela Lei Federal. Complementou sua fala comparando com o piso dos 

agentes de saúde em que cada município efetuava o pagamento conforme desejava, 

começou então a ter um piso nacional de agente de saúde que todos os municípios terão 

que pagar por obrigação de Lei Federal , se não pagar se acumula dív~a ju~tiça do 
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trabalho desses profissionais . E o que está acontecendo com este Projeto de Lei é 

pagando a diferença de dois mil cento e trinta e cinco reais (R$ 2.135,00) , para dois mil e 

sessenta (R$ 2.060,00) , ou seja setenta e quatro reais (R$ 74,00) que cada professor irá 

receber por mês, que serão quatro meses, janeiro, fevereiro , março e abril , porque em 

maio com a reposição salarial de cinco por cento já atingiu o piso, sendo assim os quatro 

primeiros meses não atingiu o piso, então a prefeitura terá que fazer a reposição, essa 

reposição é sobre o piso, significa dizer que todas as vantagens que o funcionário tem vai 

incidir sobre esse novo valor, e é ai que se vai apertar as contas de Santa Maria, como já 

acontece em grande parte das Prefeituras de todo o Brasil, como o piso nacional tem 

crescido acima da inflação, os municípios tem dado aumento real aos seus professores 

nos últimos anos, diminuindo espaço para reposição salarial dos outros profissionais da 

prefeitura, então os ajustes feitos na folha de pagamento de Santa Maria nos últimos três 

anos e meio permitiram uma acomodação de folha de pagamento, o que irá acontecer se 

de fato o piso nacional continuar a crescer acima da inflação nos próximos anos é que a 

prefeitura de Santa Maria terá dificuldades de reposição integral ao seu grupo de 

funcionários como totalidade, toda vez que for dar uma reposição terá que diminuir 

funcionários, o episódio da folha de pagamento que já era pesado foi organizado em 

nosso município. E para anos futuros teremos uma situação dramática para a folha de 

pagamento de funcionalismo público, ainda bem que a Câmara aprovou o novo código 

tributário que irá dar um fôlego e frisou que nos próximos anos teremos uma situação 

dramática de reposição inflacionária. O que está sendo colocado na votação de hoje não 

tem como ser contra, se os vereadores decidirem negar podem negar porém eles entram 

na justiça e ganham, ministério do trabalho, é direito imposto pela Lei Federal e o 

município terá que cumprir. Então a diferença esse ano é pequena são setenta e quatro 

reais (R$ 74,00) em quatro meses, se ano que vem o piso federal vier de novo em onze 

vírgula trinta e seis por cento (11 ,36%) e a inflação, por exemplo, for de sete então dará 

um ganho real para os professores que é o que todo mundo quer é pagar bem os 

professores do Brasil, só que enfrentaremos o drama dos demais funcionários da folha , 

isso é fato que vai acontecer e teremos que estar cientes disso que o município vai 

precisar nos próximos anos não ter uma sala de aula com quatro alunos e um professor, é 

insustentável para a folha de pagamento, mas aqui os profissionais irão receber esse 
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valor complementar desses quatro meses, e também sobre esses valores irão conseguir 

ganhar os avanços padrões de setenta e quatro reais (R$ 74,00) e ainda terá os avanços 

padrões que cada um tem um percentual diferente, quem é funcionário publico sabe o que 

é isso, então essa conta com o passar dos anos teremos uma dificuldade dramática no 

município. Então é aqui uma obrigação de lei do órgão federal sobre o município 

obrigando ele a aumentar o seu custeio a sua folha de pagamento. Submetido à votação 

o Projeto de Lei n° 41/2016 foi aprovado por unanimidade. Em sequência o Presidente 

convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador 

Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 44/2016 que revoga o Art. 7° 

da Lei Municipal n° 1.821/2015 - que estima a receita e fixa despesa do Município de 

Santa Maria de Jetibá para o exercício de 2016, de autoria do Prefeito Municipal, com 

parecer favorável. O projeto foi colocado em discussão, na qual o Vereador Roberval 

Stuhr fez uso da palavra dizendo que essa mudança de Lei , revogação do Artigo, que tem 

o parecer da Secretária Jurídica Ora Cláudia sendo favorável ao projeto e a origem deste 

projeto vem de uma solicitação do Tribunal de Contas, no sentido de que o artigo 

aprovado no passado era inconstitucional e hoje está se corrigindo um artigo de uma lei 

orçamentária que passarão a aprovar o artigo aprovado no passado de forma incorreta, 

passando despercebido por todos dessa Casa, dos Advogados , inclusive do Executivo 

que encaminhou para esta Casa. Assim necessita-se da aprovação para evitar problemas 

futuros. Assim finalizou e agradeceu . Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, o 

Projeto de Lei n° 44/2016 foi submetido à votação e foi aprovado por unanimidade. O 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer à emenda ad itiva n° 01/2016 ao Projeto 

de Lei n° 13/2016 que acrescenta parágrafos únicos ao Art. 2° do Projeto de Lei n° 

13/2016, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. O projeto foi colocado em discussão, 

sendo o primeiro a se manifestar o vereador Emilson Vieira da Silva que após 

cumprimentos lembrou que foi apresentado um projeto por ele e em Santa Maria o Código 

de Obras é de 1989 e muitas casas, muitos prédios, quando precisam de uma reforma , 

muitas vezes não dá para ser aprovada pela Prefeitura. Salientou ainda que existem 

muitas casas em Santa Maria que hoje devido ao crescimento, módulos dos terrenos, 

lotes menores, especialmente no centro da Cidade para poder seguir aquela lei fica 
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inviável a reforma do mesmo prédio ou da mesma casa que já foi construída no passado. 

Muitas pessoas se encontram em dificuldades, por exemplo a lei diz que tem que ter três 

metros de uma casa para outra, como que as casas estão praticamente coladas uma na 

outra, quando vai reformar já encontra essa dificuldade, principalmente em escadas, , pois 

a lei diz que é proibido fazer escada em leque e hoje sabe-se que muitas reformas, muitos 

arquitetos colocam no projeto para ficar mais bonito , até porque as vezes a metragem que 

foi deixada na época para escada já não se consegue colocar tantos degrais, o modo 

como se tem que fazer quadrada. O corpo de bombeiro exige um tipo, uma quantidade de 

degrais, de largura, de tamanho, para poder ser aprovado um projeto pelo corpo de 

bombeiro por exemplo. Quando então é feito o projeto, é anal isado e o corpo de bombeiro 

aprova, mesmo assim o da Prefeitura não aprova porque a lei diz que tinha que ser de tal 

jeito que eles entendiam no passado. Por isso o Vereador resolveu apresentar esse 

projeto regularizando para que essas reformas possam ser regularizadas, possam ser 

feitas de modo que o proprietário fazendo do modo que precisa, o engenheiro acha que 

vai dar certo e alei agora sendo adequada também para poder, por exemplo, quantas 

construções se tem hoje cujos projetos estão parados e que a Prefeitura poderia estar 

usando desse recurso, cobrando as taxas devidas, fazendo o que precisa para a reforma, 

então fica tudo parado, deixando de dar renda para o Município e muitas vezes aborrece 

aquela pessoa que quer reformar. O Vereador acredita que agora irá acertar esses meios 

e se alegrou quando o Vereador Roberval Stuhr colocou a emenda acrescentando nesse 

projeto um prazo para que as reformas e essas casas que estão precisando sejam feitas. 

Assim agradeceu ao Doutor Luis Mill que ajudou muito nesse projeto, colocando tudo de 

acordo com a lei e com a emenda o Vereador acredita que não terá mais nenhum 

impasse pela Prefeitura e aquelas pessoas que já estão mexendo nas reformas tem um 

prazo para colocar tudo em ordem. Sempre fazendo de acordo com o que determina o 

Código de Obras da Prefeitura e também nesses casos específicos que o corpo de 

bombeiro diz se está certo ou errado, porque se o corpo de bombeiro diz que está errado, 

acabou, tem que fazer nova modalidade, agora quando está tudo certo no corpo de 

bombeiros a Prefeitura também já pode estar aprovando e assim colocando em prática 

essa reforma e todo mundo sai ganhando no final. Assim finalizou e agradeceu. O 

Presidente lembrou que está em discussão a emenda e não o projeto. O vereador 
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Emilson Vieira da Silva se desculpou e disse que não teria como falar da emenda sem 

falar no processo, que ambos estão interligados. Ainda em discussão o vereador Roberval 

Stuhr se relacionou dizendo que de posse do projeto de lei foi buscar mais informações se 

esse projeto corria algum risco de ser rejeitado pelo Executivo, porque quando leu o 

projeto o considerou de grande importância, um projeto que vem regularizar o passado, 

só que olhando grosseiramente lá no Executivo a questão do tempo e do prazo, que 

deixando em linha aberta poderia deixar um vaca para ser vetado o projeto, porque o 

mesmo visa dar um prazo para regularização de obras já construídas, já prontas há muito 

tempo no Município, estava na hora de uma reforma ou ampliação, que vai mexer ou 

fazer corpo de bombeiros, alguém que alugou ponto comercial embaixo, aí que vão 

aparecendo os problemas. Lá no passado a legislação não era tão importante e 

questionou para que o prazo, para não cair na infelicidade de daqui a dez anos alguém 

querer usar essa lei como se o prédio foi construído depois e querer se beneficiar dessa 

lei, gerando aí um conflito de interesse e algo que não é interesse da lei , permitir que 

continuem construindo o que não é dessa natureza e acomodando aquilo pré-existente, 

que chega na hora da reforma, trava. Tudo isso vem do incêndio que teve na boate de 

Santa Maria, isso vem para prevenir acidentes e ajudar a sociedade. Assim agradeceu ao 

Vereador Arlindo Lagass e a Vereadora Selene Jastrow que já foram favoráveis à 

Emenda Aditiva e ao Vereador Emilson Vieira da Silva que entendeu a boa intenção para 

o projeto que é muito bom, também aos advogados desta Casa de Leis e Controlador que 

entenderam como louvável essa emenda. Assim agradeceu e final izou . Não havendo 

quem mais quisesse discuti-lo o Presidente colocou em votação, a qual foi aprovada por 

unanimidade. Em sequência o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 13/2016, que acrescenta parágrafos únicos aos artigos 78, 93 e 94 da Lei Municipal 

n° 27/1989 de autoria do Vereador Emilson Vieira da Silva, com parecer favorável. De 

igual modo o Presidente convocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento 

Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 13/2016 com 

favorável. O Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Obras e Serviços 

Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 13/2016 com 

parecer favorável. O projeto foi colocado em discussão, na qual o vereador Emilson Vieira 
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da Silva se pronunciou no sentido de que o projeto será muito benéfico, não apenas para 

o povo de Santa Maria mas também para a Prefeitura , haja vista terem muitos projetos na 

Prefeitura para serem aprovados na maioria das vezes devido aos quesitos que estão 

nesse projeto, pois a Prefeitura poderá receber seus tributos, a população poderá fazer 

sua reforma conforme sua necessidade e ao mesmo tempo tem que estar de acordo com 

a lei, conforme já foi dito na emenda, porque se os bombeiros não aprovarem o que vai 

ser a reforma de uma escada por exemplo, então vai se complicar lá na frente. O 

Vereador acredita que aquilo que foi aprovado pelos bombeiros já foi dado o primeiro 

passo, o projeto então já foi elaborado favorável áquela reforma. Assim pediu aos 

Vereadores para que votem favoráveis por ser um projeto que não atrapalha ninguém, só 

vem ajudar a todos. No momento agradeceu a Doutora Cláudia, Advogada da Câmara 

que deu o parecer, pois no início a Doutora Rosa não estava entendendo direito e a 

Doutora Cláudia juntamente com o Doutor Luis Mill entenderam, os quais deram o projeto 

como juridicamente certo para poder ser votado. Assim agradeceu e finalizou . 

Continuando em discussão o Vereador Roberval Stuhr se pronunciou parabenizando o 

nobre vereador Emilson Vieira da Silva por essa brilhante ideia que teve de ajudar a 

regularizar o passivo das obras grandes e antigas deste Município. Ressaltou que 

realmente tem que haver aprovação do corpo de bombeiros para depois aprovação da 

Prefeitura. O projeto diz que o corpo de bombeiro quando verificar a possibilidade de na 

reforma corrigida tais situações, terá que ser corrigido no projeto. Porém tem prédios que 

não tem condições de alterar a estrutura do prédio. O projeto vem então preencher essas 

lacunas de construções que estão passando por reformas, por intervenções, 

principalmente nas situações mais complicadas, então esse projeto trás uma saída, 

porém não é totalmente livre, pois ainda vai existir a situação do corpo de bombeiros de 

estar aprovando essa reforma como que foi proposta que depois disso será aprovada na 

Prefeitura. Então isso não melindra a legislação atual vigente do ponto de vista de criar 

facilitadores, as regras de obras e construções novas não se alteram, porém as antigas 

terá uma ajuda no sentido de finalizar a reforma ou ampliação. O vereador se convenceu 

da parte boa que tem para a sociedade e para esse passivo que se tem no Município. 

Assim agradeceu e finalizou. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, o projeto foi 

aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão para votação em bloco, o 
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Presidente colocou em discussão os seguintes projetos de lei que foram anal isados pelas 

comissões, os pareceres foram favoráveis. Projeto de Lei n° 9/2016 que autoriza o Chefe 

do Poder Executivo a declarar de utilidade pública a Associação de Agricultores e 

Moradores de Recreio, Alto Recreio, Santa Luzia e Rio Nove, de autoria do Vereador 

Elmar Francisco Thom. Projeto de Lei n° 12/2016 que autoriza o Chefe do Poder 

Executivo a declarar de utilidade pública a Associação dos Agricultores Familiares, 

Proprietários e Moradores de Córrego Simão e Região Vizinha- AAPM-CS, de autoria do 

Vereador Jean Jaques Lauvers. Projeto de Lei n° 15/2016 que autoriza o Chefe do Poder 

Executivo a declarar de utilidade pública a Associação dos produtores Santamarienses 

em Defesa da Vida- APSAD-VIDA, de autoria da Vereadora Selene Jastrow. Projeto de 

Lei n° 16/2016 que autoriza o Chefe do Poder Executivo a declarar de uti lidade pública a 

Associação dos Apicultores de Santa Maria de Jetibá-ES- APIS POMMER, de autoria do 

Vereador Arlindo Lagass. Projeto de Lei n° 17/2016 que autoriza o Chefe do Poder 

Executivo Municipal a declarar de utilidade pública a Associação Pomerana de 

Agricultores e Agricultoras de Rio Claro, Barra do Rio Claro, Rio Triunfo e Alto Rio Triunfo, 

de autoria do Vereador Adair Lucht. Colocados em discussão, ninguém manifestou 

interesse em discuti-los, os projetos foram então submetidos à votação, os quais foram 

aprovados por unanimidade. Seguidamente, o Presidente colocou em discussão a Moção 

n° 5/2016 que manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Maria Soares Carvalho, de 

sua autoria. Não houve discussão. O Presidente colocou em votação a Moção n° 6/2016 

que manifesta pesar pelo falecimento do Senhor Danilto Paschoal Meneguel , de sua 

autoria. Não houve discussão, foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 

Não tiveram inscritos na Explicação Pessoal. Assim, não havendo mais nada a tratar, o 

Presidente convocou os Vereadores e a Vereadora para a próxima sessão ordinária dia 4 

de julho de 2016, às 17 horas e em nome de Deus, está encerrada a sessão. Para 

constar foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 
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